

# 这个球迷真敢玩,骑行奔赴卡塔尔

24岁中国小伙8月底出发,穿越中亚骑行2000公里去看世界杯



Sherk在阿联酋见到梅西和阿根廷国家队在训练。(受访者供图)

如果旅行和足球碰出了火花,会是什么样子?Sherk的卡塔尔世界杯之旅似乎给出了自己的答案。

Sherk今年24岁,来自北京,是一名阿根廷国家队球迷。为了现场见证梅西的世界杯终局之战,今年8月底,Sherk从北京出发,穿越阿塞拜疆、沙特阿拉伯、伊朗、阿联酋等中亚十国,即将抵达卡塔尔。

近三个月的行程,徒步、骑行、搭车……11月17日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者连线了Sherk,听他讲述了独自一人的世界杯之旅。以下是Sherk的自述。



Sherk骑行在伊朗的路上。(受访者供图)

记者 田汝晔 孙雪萌

## 第一次在冬季举办这届世界杯比较特殊

选择独自一人到卡塔尔看世界杯比赛,其实是我的一个心愿。因为我既喜欢旅行,又热爱足球,这届世界杯算是一个契机。毕竟人人都在讲热爱足球,可我觉得总该付出点什么来证明自己的热爱。

我记得高中的英文课本上,有人提到高中毕业后和同学相约在湄公河骑行一周,我就觉得这个事还挺有意思的,就想着去尝试一下,但当时年纪小,也没有人支持我,就搁浅了。

这届世界杯比较特殊,毕竟是世界杯有史以来第一次在冬季举办,而且也是我喜欢的球星梅西的世界杯终局之战,对我来说有着很特别的意义。“我不想做一个看客,我认为自己心目中的朝圣之旅可以真正融入到世界杯中。”

于是,从8月份我就开始规划行程。我想从陆路出境,就制定了两条路线,一个是东南亚线,另一个是中亚线。东南亚很多地方我都去过,也很熟悉,中亚线路相对来讲比较冷门,我最终选择了走中亚这条线路。

因为我想这趟行程是能走陆路就走陆路,所以我从北京坐火车抵达成都,从成都飞到了哈萨克斯坦的阿拉木图市,这是我此次世界杯朝圣之旅的第一站。

## 一路上最大的困难要不断地改变行程

其实这一路上的最大困难,就在于我需要不断地改变自己的行程,因为每个国家的政策和各种情况都不同。

有了第一站,我开始顺着哈萨克斯坦继续向南前行,穿过整个吉尔吉斯斯坦,到达了它的南部。到这里其实我就面临着两个选择,一个是继续向南,途经塔吉克斯坦、阿富汗、巴基斯坦这些国家,另一个就是往西走乌兹别克斯坦。

出于各种考虑,我选择了走乌兹别克斯坦这条路线,从乌兹别克斯坦坐上了去往土库曼斯坦的跨国火车,又回到了哈萨克斯坦最西部的里海沿岸的阿克套。本来我之前规划是从阿克套那里坐船渡过里海到阿塞拜疆,但到了那边才发现,阿塞拜疆的边境不开放,只能靠轮渡的方式过境,但我不是本国人,外国人必须提前一个月得到阿塞拜疆政府的允许才行。

因为当地的政策,我又乘坐飞机到了阿塞拜疆的首都巴库。从巴库我就找了一辆自行车,计划着能以骑行的方式抵达卡塔尔。为了在路上能碰见同胞,我特意在自行车的车把上挂了一面五星红旗。

之所以选择骑行,是因为我知道球员们经过刻苦的训练和激烈的比赛打进了世界杯比赛,他们在这届世界杯比赛中继续努力,直到拿到大力神杯的那一刻,对他们来说,可能才是真正的圆满。那我就想用这种朝圣的方式,和自己热爱的球队和球员一起努力,也能算是为了共同的热爱而努力了。

## 最崩溃的就是在异国他乡的孤独感

这一路的确很辛苦,我也经历过一些让人崩溃的瞬间。其实有一些国家对骑行并不是很友

好,有的国家城际公路没有专门的非机动车道,有的路况就是机动车和非机动车并行,这种情况还是非常危险的。

在伊朗骑行的路上,我遇到过阿根廷的球迷,他们三五个人计划从欧洲骑行到卡塔尔,我们还约定在卡塔尔见面为阿根廷队加油喝彩。

可这一路上从没遇到像我这样一个人出来的,所以我最崩溃的就是在异国他乡的这种孤独感,因为大部分时间我都是自己一个人。

这一路上我也遇到了很多同胞,他们非常热心地帮助我。印象比较深的就是在阿塞拜疆遇到了一个在俄罗斯留学的同胞。他目前在各地旅游,我们当时在阿塞拜疆一块儿玩了几天。因为这边住宿费用比较高,我们一起去机场住了两三天。

按照他的计划,他要去马来西亚继续旅行,我们在机场就此别过。告别那个瞬间我一下就崩溃了。我后来回想,我当时孤独到一种什么程度呢?就比如我一旦遇到可以在一块儿前行的人,就愿意像救命稻草一样疯狂地抓住。

## 同胞邀我到宿舍同住在阿联酋见到了梅西

后来,我到了阿布扎比之后也遇到一个好心的同胞。他在抖音后台给我留言,说他是国内外派到阿布扎比这边工作的。他邀请我到他的宿舍同住,因为我当时也确实有点走投无路,就直接来找他了。跟着这位大哥住的那几天,感觉很不错。我想这也是咱们中国人之间的互帮互助和温暖吧。

前些日子我还在想,假如说有人问我,这一趟行程的建议的话,我的建议是别来,还是挺辛苦挺累的。

尽管这样,第二天我还得整理好自己的心情,背上包继续前行。到目前为止,我大概骑有了2000公里的路程了。

其实这一路上我最兴奋的,就是在阿联酋见到了梅西和阿根廷国家队训练,如此近距离地看到他们,我算不虚此行了,也实现了这一程最大的梦想。

等世界杯赛事结束,这辆自行车我肯定会放在卡塔尔那边了。我计划着,如果阿根廷国家队夺冠的话,我想继续去阿根廷,参加球队的冠军巡游。



18层高楼,男孩已一只脚踏进绝望的深渊。生死一线间,保洁员姜玉红冲上前跪在男孩腿上,一把抓住了他,掰开他牢牢抓住窗栏杆的手,最终把男孩抱回楼道。11月17日,齐鲁晚报·齐鲁壹点联合阿里公益天天正能量为聊城51岁保洁员姜玉红颁发5000元正能量奖金。这位保洁员紧紧拥抱男孩,完成了体温的传递,把直面生活的勇气重新注入给了他。

文/片  
记者 国晓宁 闫修晨

## 不停地安慰他 男孩情绪慢慢平复

“当时孩子的身子从18楼的窗户出去了大半截,可把我吓坏了,现在我还有点后怕。”

时间回溯到11月3日。当天上午10时30分左右,51岁的聊城荣万家阿尔卡迪亚四期物业保洁员姜玉红在小区7号楼的18楼进行签到时,突然听到有孩子的哭声。她低头一看,在18楼楼道的窗户上,有一个十多岁的男孩正趴在窗户上,身子已经出去了大半截,姜玉红来不及多想,急忙放下手中的笔跑了过去,俯下身子跪在了男孩的腿上,然后又一把抓住了男孩。

当时男孩似乎被吓坏了,紧紧地抓着窗户外边的栏杆不放手,姜玉红又把男孩的手从栏杆上掰开,紧紧地抱住男孩往里拖拽,把男孩顺利地抱到楼梯上坐了下来。

“我当时以为这个男孩在窗户那里找钥匙,但是凑到他跟前以后,就觉得事情不对,像是想跳楼自杀,我就立马抱住了他。”姜玉红把男孩抱到楼道内,让男孩坐在楼梯上。姜玉红紧紧地抱住男孩,不停地安慰男孩。

“我当时就对男孩说,无论发生什么情况,你都不能这样做。你还没为国家做贡献呢,不能走这一步。有什么不顺心的事情可以告诉阿姨,什么事情都能过去。”姜玉红说。姜玉红紧紧抱着他,不住地安慰,男孩的情绪慢慢平复下来。

随后,聊城荣万家阿尔卡

迪亚四期物业保洁班长季世焕和物业经理李广海得知消息后也赶了过来。他们两人接替姜玉红,一起为男孩进行心理疏导,姜玉红则是继续在岗位上忙碌起来。

“救男孩也算是凑巧,本来不应该在10点多去签到的,因为18楼比较高,比较偏僻,但是打扫卫生到了18楼,想着先签到再去打扫其他区域的卫生,就让我遇到了这件事。”姜玉红说。

## 保洁员姜玉红获5000元阿里公益天天正能量奖金

物业经理李广海和男孩沟通了很长时间,经过耐心疏导后,男孩表示他随身带着一部手机。通过男孩的手机,他们联系到了男孩的奶奶,他奶奶很快赶来把男孩接走了。“男孩不是本小区的居民,经过和他奶奶沟通得知,男孩今年16岁,因为家庭原因想不开想跳楼自杀。男孩的奶奶说,她就这么一个孙子,非常感谢姜玉红和物业人员救了她孙子一命。”李广海说。

11月3日下午,男孩的奶奶来到小区门卫处,为物业工作人员送来了香蕉和牛奶表示感谢。11月6日,男孩的奶奶于女士向物业工作人员赠送了写着“见义勇为,温暖人心”八个大字的锦旗再次表示感谢。

11月17日,齐鲁晚报·齐鲁壹点联合阿里公益天天正能量为聊城保洁员姜玉红颁发了5000元正能量奖金。

天天正能量是阿里公益联合齐鲁晚报等全国150多家媒体搭建的开放公益平台。截至目前,阿里巴巴天天正能量共发放了9900余万元公益金,有各行各业上万名正能量人物获得了奖励。



姜玉红接受采访。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:蓝峰 组版:刘燕